Internationaler Erfahrungsschatz für österreichische Kaffeekultur
Die Barista-Weltmeisterschaft in Wien ist zu Ende und Österreichs WM-Teilnehmer Goran Huber ist wieder zurück in seiner Tiroler Heimat. Hier zieht Österreichs Top-Kaffee-Experte positive Bilanz.
„Es war mir eine große Ehre, mein Heimatland Österreich bereits zum dritten Mal bei einer Barista-Weltmeisterschaft vertreten zu dürfen. Damit habe ich einen in Österreich bislang einzigartigen Rekord erzielt, den ich auch als Anerkennung meiner Leistung, meines Bemühens und meines über viele Jahre erworbenen Wissens werten möchte.

Ebenso wie im sportlichen Vergleichskampf gilt auch bei einer Barista-Weltmeisterschaft die Devise ‚Nur einer kann gewinnen‘, doch ‚Dabei sein ist alles‘. Und diese Chance habe ich genützt! 
Am Treffpunkt der Welt

Wenngleich es leider nicht zum erhofften Finalplatz gereicht hat, war die Teilnahme an diesem international hochkarätig besetzten Bewerb ein großer Gewinn für mich. Nur bei einer Weltmeisterschaft hat man Gelegenheit so viele Kaffee-Experten auf einmal zu treffen, Kontakte zu knüpfen, Erfahrungen auszutauschen und neue Trends zu diskutieren. Vom Top-Barista über den Kaffeeproduzenten bis hin zu den Experten aus den weltbesten Röstereien ist bei einer Barista-WM die Crème de la Crème der Branche vertreten. 
Im Dienst gehobener Kaffeekultur

Nach monatelangen Vorbereitungen, zuerst für meinen dritten Staatsmeistertitel und anschließend für die WM-Teilnahme, widme ich mich mit nun neuem Elan wieder meiner eigentlichen Berufung: Der Weitergabe meines Wissens und Könnens an interessierte Personen aus Gastronomie und Tourismus, an Kaffeeliebhaber und Anhänger einer gehobenen Kaffeekultur. 
Ein herzliches Dankeschön!

Abschließend möchte ich noch all jenen meinen herzlichen Dank aussprechen, die mich bei der WM-Vorbereitung und –Teilnahme in mehrfacher Hinsicht tatkräftig unterstützt haben: Sponsoren, Medienvertreter, Kollegen, Freunde und Familie. 
Ein besonderer Dank gilt meiner Frau Gabi, für ihre Unterstützung und ihr unendliches Verständnis für meine große Leidenschaft: ‚Kaffee in all seinen Facetten‘.“
